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專業科目(一)

機 械 類

機械原理(機械力學、機件原理)
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l 請先核對考試科目與報考顯別是否相符 。
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2 本試題共 40 題，每題 2.5 分，共 100 分，請依題號順序作答 。

3 本試題士句為單一選擇題，每題都有 (A) 、 (B) 、 (C) 、 (D) 四個選項，請

選出一個最適當的答案，然撞在答案卡上同一題號相對位置方格內，用

2B 鉛筆全部塗黑。答錯不倒扣。

4 有關數值計算的題目，以最接近的答案為準 o

5 本試題紙空白處或背面，可做草稿使用 。

6 請在試題首頁准考證號碼之方格內，墳上自己的准考證號碼，考完後將

「答案卡」及「試題」一併繃固。
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機械揮專業科目(-)

l 一凸輪軸的旋轉週期為 0.2 sec '則此凸輪軸的轉速為:

(A) 0.2 rpm (B) 5 rpm (C) 12 rpm (D) 300 rpm 

2 有關{ß:對與高對的敘述，下列何者不正確?

(A) 滑動對為低對 (B) 凸輪對為{ß:對 (C) 迴轉對為低對 (D) 齒輪對為高對

3 下列何者屬於機構?

(A) 呆鏈 (B) 結構體 (C) 拘束運動鏈 (D) 無拘束運動鏈

4 機構的機械利益高者代表此機構:

(A) 省力 (B) 省時 (C) 賣力 (D) 官能源

5 下列螺紋中，何者具有較高的傳動精度、速度及效率?

(A) V 形螺紋 (B) 梯形螺紋 (C) 滾珠螺紋 (D) 圓螺紋

6 下列何者木是應用於傳達運動的機件?

(A) 皮帶 (B) 墊圈 (C) 齒輪 (凹凸輪

7 在軸尺寸犬小一樣情況下，下列何者能傳遞較犬的負載動力?

(的方鍵 (B) 平鍵 (C) 半圓鍵 (D) 桂槽鍵

8 兩條拉伸彈簣，彈簧常數分別為 10 N I cm 及 40N/cm' 將其串聯在一起，當總撓曲量

伸長 10 cm 時，其荷重為多少?

(A) 80 N (B) 100N (C) 400 N 

9 有關軸承的敘述，下列何者正確?

(A) 軸承為傳動機，伴

(B) 斜角滾珠軸承能承受徑向與軸向負荷

(C) 軸承受力方向與軸中心線垂直者，稱為止推軸承

(D) 軸承受力方向與軸中心線平行者，稱為徑向軸承

10 相對於滾動軸承而言，滑動軸承具有下列那一項特性?

(的可承受震動 (B) 摩擦力較小

(D) 500 N 

(C) 適用於高轉速 (D) 可以長時間連續運轉

11 兩軸中心線不平行且相交於一點時，應使用何種聯結器?

(A) 筒形聯結器 (B) 凸緣聯結器 (C) 萬向接頭聯結器 (D) 歐丹聯結器

12 當兩傳動軸之軸中心平行且距離較遠時，若要求轉速比必須精確且噪音較小，採用下列

何種傳動方式最為適宜?

(A) 齒輪 (B) 繩素 (C) 圓形皮帶 (D) 確動皮帶

13 腳踏車兩鏈輪同方向旋轉時，前鏈輪的齒數為 45 齒，後鏈軸的齒數為 15 齒，當前鏈輪

轉速 60 rpm 時，後鏈輪轉速為:

(A) 20 rpm (B) 180 rpm (C) 300 rpm (D) 900 rpm 
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14 兩圓柱形摩擦輪 A 與 B ，其切線速度比為 VA:VB =2 汀，但兩輪軸的轉速比為
N A : NB =3 汀，貝!J其直徑比 DA : DB 為:
(A) 2 : 3 (B) 3 : 2 (C) 1 : 6 (D) 6 : 1 

的 壓力角為 20。的正齒輪，齒數為 40 齒，模數為 2rnrn' 其節團半徑為:

(A) 6.28 rn日1 (B) 20 rnrn (C) 40 rnrn (D) 80 rnrn 

16 下列何者能傳達一組軸中心線互成直角而不相交，且有高轉速比的兩軸?

(A) 正齒輪 (B) 螺旋斜齒輪 (C) 冠狀齒輪 (D) 蝸桿與蝸輪

17 兩互相喝合的外接正齒輪，模數為 2rnrn' 其轉速比為 3 : 1 '兩軸中心距離為 100 rnrn ' 

則兩齒輪的齒數相差多少?

(A) 25 齒 (B) 50 齒 (C) 75 齒 (D) 100 齒

18 有關制動器的敘述，下列何者正確?

(A) 制動器是機件的動力來源 (B) 制動器能使機件加速運動

(C) 制動器是吸收熱能再轉變為動能或位能 (D) 制動器是吸收動能或位能再轉變為熱能

19 設計凸輪時要以下列何者為基礎?

(A) 前圓 (B) 根圓 (C) 基圓 (D) 頂圓

凹 凸輪從動，件的位移為 s ，時間為 t '其位移與時間的關係為 s= 泣，則表示凸輪從動件的

運動方式為:

(A) 等速運動 (B) 等加速運動 (C) 簡諧運動 (D) 擺線運動

21 研究力對物體，所產生的內效應時，必須把力當做何種向量處理?

(A) 滑動向量 (B) 自由向量 (C) 拘束向量 (D) 對稱向量

22 下列有關重心、形心、與質心的描述，何者不正確?

(A) 物體重力之合力的作用線一定會通過該物體的重心

(B) 物體的質心位置可以在該物體的外部

(C) 物體的形心座標會因參考座標不同而改變

(D) 對所有物體而言，重心、形心、與質心位置會在同一點

23 如團(一)所示，為作用在皮帶輪系統的平面力系(包括二個水平力與二個垂直力) ，該力系

對 0點所產生的力矩犬小為:

(A) 0 N . rn 

(B) 100 N . rn 

(C) 150 N . rn 

(D) 200 N . rn 
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24 如圖(二)所示，有一 12 N 垂直向下的外力，作用在 8rn 畏的水平桿件右側，如將該力以

作用在桿伴左側端點的等效垂直單力 F 與力偶 C 來取代，貝Ij F 與 C 各為多少?

(A) F = 12 N (向上) , C = 96 N . rn (11聞時針)

(B) F = 12 N (向下) , C = 96 N . rn (逆時針)

(C) F = 12 N (向上) , C = 96 N . rn (逆時針)

(D) F = 12 N (向下) , C = 96 N . rn (11聞時針)

12 N 

團(二) ← 一一一- 8 川 .1 

25 如圖(三)所末， 200 N 的外力作用於水平放置的物體重心 G 上，該附體重量為 520 N 0 如

設外力在圖示角度，可使該物體即將開始產生滑動，求物體與地面之間的靜摩擦係數為

多少?

(A) 0.31 

(B) 0.25 

(C) 0.23 

(D) 0.18 

200 :\ 

圖(三)

26 一石頭不慎由 10 rn I s巴c 等速上升的氣球上落下，經過 10 秒後荐至地面口不計空氣阻力，

該石頭自氣球落下的瞬間，氣球距離地面的高度為:

(A) 290 rn (B) 390 rn (C) 490 rn (D) 590 rn 

27 一汽車沿著直線路徑從甲地到乙地的平均速率為 60 rn I sec '以相同路徑從乙地返回甲地的

平均速率為 40 m I s巳c '則該汽車整個行程的平均速率為:

(A) 52 rn I sec (B) 50 m I s巴C (C) 48 rn I sec (D) 46 m I sec 

28 如圖(四)所示的滑輪系統，不計滑輪與繩素的重量與摩擦力，求質量 90 峙的重物以等速率

0.2 rn I sec 上升所需的施力 P 為:

(A) 220.5 N 

(B) 294 N 

(C) 441 N 

(D) 882 N 

圖(四)

」一一」
29 不計空氣阻力，在距離地面高度 h ，治水平方向以初速度\10拋出一物體，著地時水平射程

為 x 0 若高度變成 2h ，且 V。不變，貝Ij該物體著地時水平射程變為多少?

(A) 、fix (B) 2 x (C) 2--)2 x (D) 4x 

30. -質量為 40 峙的物體，以 10 rn I sec 的速度在一光滑水平面上直線前道，若欲使該物體

在 4 秒內停止運動，貝Ij水平阻力應為:

(A) 400 N (B) 300 N (C) 200 N (D) 100 N 
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31 長度為 R 的繩子，繫住一質量為m 之球體，做鉛直面上的圓周運動口已知在最高點的

繩子張力等於 mg (g 為重力加速度) ，求該球體在最高點的切線速度犬小為多少?

(D) 2JiR (C) 。(B) fgR (A) J2聶

泣 如圖(五)所示，一重量 100 N 的物體，沿著 30口斜面以一初速度 V 往上運動，在斜面上

前進 4m :f括軍動停止口已與日物體與斜面之間的動摩擦係數為 0.25 '求該物體在此運動過程中，

摩擦力所作之功為多少焦耳? /\ 

(A) 50 J 

U而J ? 
(C) 100 J 

(D) 100、弓 J

V 

圖(五)

33 材未~進行張力(或拉力)試驗時，在彈性限度內可得應力與應變的線性變化區域，在該區域內

應力與應變的比值稱為:

(A) 比例限度 (B) 剪割彈性係數 (D) 彈性係數(C) 體積彈性係數

34 下列有關應力與應變的敘述，何者不正確?

(A) 張應變與壓應變均為無單位量(或無因次量)

(B) 剪應力的方向與其作用面互相垂直

(C) 剪應變的單位用弧度(或強度)表示

(D) 依照虎克定律，材料在彈性限度內，應力與應變成正比關係

35 一般鯽釘接合常見的破壞方式中，不包括下列那一種?

(A) 張力破壞 (B) 剪力破壞 (C) 扭轉破壞 (D) 壓力破壞

36 使用直徑為 D 的圓柱形沖頭，在厚度為 t 的銅板上沖出圓孔 。若施加於沖頭的軸向力為 P ，

則鋼板之?中孔所受的平均剪應力 τ 等於:

(A) ~一 (B) _ P~ 
nDt . 2πDt 

4P 
(D) 了7

πu 

(C) 吉

37 如圖(六)所示，一矩形鋼桿的截面尺寸為 60mm x 40mm' 若該干旱件材料的容許張應力為

120 MPa '容許剪應力為 55 MPa '則該桿件容許的軸向張力負荷 P 為:

(A) 132 kN 

(B) 144 kN 

(C) 264 kN 

(D) 288 kN 

~ )40mITI 

←一|

被ICua -a

• -p 

圖(六)
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3日 如圖(七)所示 'Z 軸通過 0 點且垂直於 xy 平面，求半徑為 R 的圓面積對 z 軸的極慣↑生矩

J 為多少?

制 ;πR4

(C)πR4 

A
“I
A
U

可

RR 
π
π
 

5-43-4 
、
B
P
/

、
l
/

EdD Jd1.\/th\ 
y 

。
X 

團(七)

39 如圖CJ\)所示，一電動鼓輪以等轉速 2 rad I s巴c 升起一質量為 1000 kg 的物體口已知鼓輪的

半徑為的 rn '繞轉軸A 的質量慣↑生矩為 100 kg ﹒肘，求該鼓輪的轉動動能為多少焦耳?

(A) 500 J 

(B) 400 J 

(C) 300 J 

(D) 200 J 

團(八)

4。 在半徑為 5rn 的圓形路徑上，球A與球 B 由同一點出發，以相反方向各自以切線速度

VA =15rn l sec 與九= 10rnlsec' 1故等速率圓周運動，貝Ij該兩個球發生碰撞的時間，在

出發後多少秒?

叫于 sec (助于 sec (C);m 
PU 

凸i
v

co π

一
，3

、.. ,', 
D / .... 

\ 

【以下空白】
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